

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 22 de Septiembre de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 872

Durante la jornada de ayer continuó la tramitación de la crisis en período de consultas

TEMAS DEL DIA

Los que han producido daños al país

Copiamos de «La Libertad», periódico que ahora sufre a «El Socialista», la siguiente cita: «Bujeda, Lloplis, Saborit, etc., son propagandistas de una idea, de la que se podrá discrepar, pero ninguno de ellos ha producido mal a España, ni la han amordazado, ni la han explotado, ni la han desprestigiado. Son españoles con pleno derecho a ejercitar sus actividades políticas, las que quieren».

... Bueno... dirá el lector para su coleteo, después de pasar la vista por las anteriores líneas.

Sin embargo, como el que calla, otorga, no estará de sobra repetir otra vez algunos de los cargos que la opinión pública reitera a diario contra los socialistas, para que éstos no puedan blasonar de benefactores del país, con derecho a seguir laborando por el bienestar de España.

Bujeda, Lloplis y Saborit, o el Trío de la Benicña, como diría cualquier mal intencionado Español. Hemos escrito Español CON MAYUSCULA. Esos bienaventurados hombres de «La Libertad» todos saben que vivieron hasta aquí dedicados a laborar por el bien de... la Patria. Ninguno de ellos la deshonró, ni la desprestigió, ni la amordazó. Veámoslo.

Bajo el imperio marxista no se registró el más desahogado apetito de enquistamiento, ni arderon centenares de iglesias y museos, Institutos y Bibliotecas, ni tampoco fueron suspendidos 128 periódicos, ni fueron arrojados violentamente de sus residencias muchos religiosos, que por su austeridad formaban vivo contraste con la voracidad socialista, ni tampoco se fustigó sin formación de causa a las desdichadas víctimas de Casa Vieja, ni se registraron las deportaciones en masa y las expropiaciones de los bienes de la nobleza, finalmente, para no pecar de prolijidad en el apuntamiento de hechos luctuosos y nefandos, se registraron los execrables levantamientos de Cataluña y Asturias.

Todas esas actividades son, indudablemente, la mejor recomendación para que sus egregios autores sigan gozando de libertad plena para ejercitarse en cuantas hazasñas políticas quieren.

Y así el diccionario castellano no fuese demasiado abundante para llamar a cada cosa con su nombre, habría que inventar un vocablo para denominar la conducta de periódico sucedáneo de «El Socialista». Pero, por fortuna, ese vocablo existe plétoricamente de significación; la palabra clisimio la saben traducir y emplear todos nuestros lectores. Porque clisimio, y descaño, y descoco, y desaprensión, y desfachatez, es presentar como modelo de honradez política a unos hombres que cuando pasaron por algunos de los plingües cargos inventados por el régimen para contentar a sus coadjutores, fué para llamar la atención de todo el país por sus inextinguibles concupiscencias.

Porque ¿quién logrará figurarse a un Bujeda de otro modo que como una poderosa central neumática, aspiradora de una cifra inconcebible de múltiples ingresos pecuniarios por conceptos de servicios públicos que sólo la asombrosa nomenclatura encuflista fué capaz de inventar?

Y así, «mutatis mutandis», podría afirmarse de los Lloplis, Saborit y demás cáfila. ¡Si para ellos, precisamente, fué necesaria una ley de incompatibilidades, que hiciera posible la extirpación del cáncer encuflístico que devoraba el tesoro público!

Mejor hiciera «La Libertad» en haber condenado a pladoso silencio los nombres de los personajes citados, para evitarnos a nosotros el sacar aquí a colación esas lacras repugnantes, exponiendo otra vez a la vindicta pública el tema de la voracidad de esos falsarios, que, mientras ellos se shitaban, estaban originando la miseria de centenares de obreros, damasado inocentes. O, como decía el ingenioso hidalgo, «Más valia no menearlos».

Rodrigo de Arriaga.

La "grave" situación internacional, comodín de las izquierdas

Con él pretenden lograr el Poder y el decreto de disolución

Los de la «Ley de Defensa» piden garantías constitucionales

Otros más moderados se conforman con una "amplia base parlamentaria"

Madrid.—A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente de la República señor Alcaá Zamora.

Media hora más tarde llegó el señor Martínez Barrio para evacuar consulta.

Su entrevista con el Presidente de la República duró veinte minutos.

Al salir entregó a los periodistas una nota exponiendo los términos de su consejo.

Dice que aconsejó al Presidente de la República la formación de un Gobierno de concentración republicana, con dos fidelidades inmediatas esenciales: el restablecimiento de la paz interior con disposiciones pertinentes y lograr la ratificación expresa de la voluntad política del país respecto a desgraciadas posibles contingencias internacionales que se cifran en la fidelidad a la causa de la paz y la lealtad al pacto de Ginebra.

Cumplidos estos fines habría de convocar a elecciones legislativas con garantías serias y completas para los partidos y para la opinión. La prolongación de esta situación convertiría en crónicos los daños que han colocado violentamente a unos españoles contra otros.

EL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Después llegó a Palacio el jefe de la Lliga catalana, señor Cambó.

Al entrar no hizo manifestaciones a los periodistas.

El señor Cambó, al salir de Palacio, dijo:

—La situación internacional, la necesidad de reformar la Ley Electoral y otras consideraciones de política interior, aconsejan la formación de un Gobierno que pueda vivir con las actuales Cortes, con una base tan amplia como lo permita la indudable coincidencia de criterio para poder realizar una labor eficaz.

EL SEÑOR IRAZUSTA

Madrid.—Por los nacionalistas vascos fué llamado a consulta por el presidente de la República el señor Irazusta.

Al salir de Palacio, el señor Irazusta entregó a los periodistas una nota.

Dice que ha aconsejado la ratificación de la Ley de Defensa.

cosa que cimbel utilizado por unos o por otros para distmular el verdadero motor de sus actitudes respectivas. Esto es lo que debe quedar bien claro y perfectamente grabado en nuestra conciencia para que nos sirva de módulo al que ajustar nuestra conducta. Si cada cual, amparándose en la Sociedad de las Naciones, marcha por su camino, España no tiene por qué no marchar por el suyo, por el de su interés nacional, porque esto de Ginebra está bien visto que es el juego infantil del Antón Perulero internacional en el que cada cual atende a su juego.

Los abrigos de la población civil ante la ofensiva aérea

La posible proximidad de una guerra de que, según todos los peritos, no podrá excluirse la población civil—por el contrario, será la más castigada—nos obliga a estudiar concienzudamente el problema de los abrigos para guarecerse ante los ataques terrestres y aéreos.

Los abrigos deben ser lugares suficientemente resistentes para sufrir los «golpes de punta» de los obuses de mediano calibre, y dispuestos para atenuar los efectos mecánicos, aerodinámicos y tóxicos de dichos obuses. Deben, por otra parte, estar organizados para que las personas en estado de «estabulación» puedan vivir allí durante un tiempo indeterminado.

Pueden estos abrigos ser creados al efecto, o bien ser la utilización de locales ya existentes, subaueles, cuevas, túneles, sótanos, canteras, grutas, etc.

El relativo hermetismo, también esencial, puede obtenerse fácilmente por la obstrucción de aberturas, orificios de chimeneas, etc.

Conseguidas las condiciones primordiales, vamos a ver los puntos neurálgicos que consisten en las posibilidades de entrada, salida y fuga.

Han de satisfacer a la previsión de numerosas eventualidades. Tienen importancia capital:

a) La presencia de un jefe, de un guardia y la aplicación de una disciplina rigurosa que ha de imponerse en el abrigo para evitar, en caso de pánico en el exterior, que sea a peribolado, lo que reduciría al fracaso todo lo prexisto, impedir la entrada a un intoxicado de gas, que contaminase a los ocupantes...

b) Las salidas de gente será dispuesta de tal modo que no destruya el hermetismo, lo que se consigue por medio de compartimientos a los que se saiga paulatinamente.

c) Completa desinfección del que ingrese, utilizando también los compartimientos de que hablo.

Todas estas diversas condiciones parecen evocar puertas macizas, formando sólidas barreras resistentes, y por solo este hecho, vulnerable a los efectos del soplo de gas, que inexorable con todo lo que resiste, resalta lo que se plega, cede y se recobra por la simple inercia.

Por tanto, usar de nuestro «soplo de gas», es necesario el empleo de ese excelente medio que consiste en disponer en el corredor de entrada en la escalera, compuertas de filtro que se humedezcan evaporando una

EL SEÑOR SANTALO

Madrid.—Fué consultado por teléfono el señor Santalo, que se encuentra en Barcelona.

Aconsejó un Gobierno de concentración republicana, que restablezca la normalidad constitucional y devuelva las libertades.

La izquierda catalana le prestaría su apoyo moral, pero no colaboraría hasta que se anulase la ley de 2 de Enero, que considera anticonstitucional.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA

Madrid.—Tras el señor Maura entró en Palacio el señor Chapaprieta.

Al salir dijo que su consulta tenía carácter puramente particular.

Me mostré—dijo—partidario de no disolver las Cortes y de mantener el bloque gubernamental para que realice todo el programa de reconstrucción económica.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Madrid.—Dijo a los periodistas después de haber evacuado consulta:

—Aconsejé un cambio de política, nuevo Parlamento y Gobierno republicano.

EL SEÑOR IRANZO

Madrid.—Después de salir el señor Sánchez Román llegó a Palacio el señor Iranzo como jefe del grupo republicano independiente procedente del extinguido grupo «Al Servicio de la República».

Al salir dijo que había aconsejado la formación de un Gobierno que esté capacitado para restablecer la paz interior del país con estas Cortes si es posible y si no lo fuera, con nuevas Cortes.

EL SEÑOR PORTELA

VALLADARES

Madrid.—También fué citado a consulta por el Presidente de la República el ministro dimisionario de Gobernación, señor Portela Valladares.

Al salir de Palacio el señor Portela Valladares dijo a los reporteros: —El Gobierno que conviene a España y a la República es el que con-

solución alcalina de Hiposulfito o mallas estrechas de cuerda sólida de unos diez metros de espesor.

d) Si las salidas son al exterior del inmueble, será indispensable proveerlas de un «para explosiones» fijo, o móvil que podría establecerse fácilmente con la ayuda de sacos de arena o cajones de tierra, que, esperando su papel guerrero—desempeñen que nunca lo representen—podrán estar sembrados de flores y constituir un sencillito y popular ornamento.

Hemos visitado algunos abrigos en el subsuelo de París. Muy pocas en verdad responden enteramente a las exigencias de la vida subterránea, en casos de bombardeo desde el aire.

Las sardinas ocupan muy poco espacio en su lata porque están en aceite. En vida habría que asegurarse un espacio mucho más vasto. Lo mismo ocurre con las personas. El espacio indispensable para la vida de un número de ellos será la base y de cubrición del abrigo y el medio que está acondicionado para responder a las exigencias de la respiración.

Ya se sabe que en cada aspiración absorbemos alrededor de medio litro de aire, lo que hace, a razón de quince aspiraciones por minuto, siete litros y medio, o sea 450 litros por hora y 10.800 por día. Hay también la producción de cierta cantidad de calor que mantiene la temperatura normal del cuerpo.

En resumen: para que un ser viviente, en un lugar cerrado, pueda respirar, es decir vivir, es preciso imprescindiblemente: primero, proveer teóricamente 450 litros de aire puro por hora y prácticamente 8.125 metros cúbicos, ya que múltiples causas contribuyen a su disminución.

Hay que asegurar la evacuación del ácido carbónico a razón de 16 litros por hora. Evacuar los elementos que calientes ocupen un volumen inútil y el vapor de agua que, por su concentración, pueda traer consecuencias desgraciadas. Se llega a este resultado por la perfecta aireación del abrigo, problema fácil de resolver con la técnica del día.

Sería una tremenda imprevisión dejar de atender al problema de los abrigos para población civil en la fuerza que pueda desencadenarse lo mejor dicho, para mayor eficacia antes de que se desencadene.

Philippe Duroit

ga dar la calma a los espíritus y permite a los ciudadanos vivir dentro de la Ley de orden.

OTRAS CONSULTAS TELEFONICAS

Madrid.—Por teléfono han sido consultados los señores Unamuno, Hurtado y Pedregal.

Se sabe que el señor Unamuno, visitado en Salamanca por los periodistas, se negó a manifestar los términos de su consejo.

En cuanto el señor Hurtado, se sabe que ha aconsejado la formación de un Gobierno parecido al actual con más amplia base parlamentaria sin llegar a las fuerzas que involucraron o animaron a los revolucionarios de Octubre.

Parece que aconsejó también que se opusiese a la formación de este Gobierno de pacificación espiritual, se haga público, para que la res-

ponsabilidad del fracaso de una obra de cordialidad iniciada y desahogada por el jefe del Estado calga sobre quienes la entorpezcan.

SE SUSPENDEN LAS CONSULTAS

Madrid.—Celebradas las consultas anteriores, el Presidente de la República suspendió la tramitación de la crisis para reanudarla a las cuatro y media de la tarde, hora para la que están citadas varias personalidades.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

INSTANTANEA

Inglaterra, como siempre, va por su camino

El discurso de Mr. Hoare es hoy el tema obligado de las discusiones, no ya en las chancillerías ni en los grandes círculos políticos del mundo, sino hasta en los casinos y poblachos europeos de categoría más ínfima.

La posición de Mr. Eden—se dice—responde a un criterio personal, pero cuando habla Mr. Hoare... Ya ha hablado sir Samuel Hoare. ¿Y qué? ¿Hoare? ¿Eten? ¡Inglaterra! Es decir que uno y otro no son sino estúpidos portavoces de un criterio nacional.

Inglaterra, dicen los cándidos, ha dado un gran paso y ha adoptado un magnífico gesto en defensa de la paz mundial. Pero a nosotros nos parece sencillamente que Inglaterra, en definitiva, no ha hecho otra cosa que colocarse en una posición de interdependencia idéntica a la de Italia, aunque en el frente de ésta. O la cuestión italo-europea se resuelve a su gu-

to o abandona la Sociedad de las Naciones. Ni más ni menos que el dilema planteado por Mussolini, aunque quizá haya una diferencia de tónica, de ademán, de expresión... pero es el fondo exactamente igual salvando las distancias temperamentales que separan a los dos países.

Ahora que Italia se coloca frente a la Sociedad de Naciones y como el interés italiano es incompatible con el interés inglés, la Gran Bretaña se pone junto a la Sociedad de las Naciones, pero en realidad donde se pone se enfrenta a Italia. Aprovecha una coincidencia y nada más. Porque ¿cómo vamos a tomar al pie de la letra ese feyvor romántico en la defensa del organismo ginebrino, en una nación que cuenta entre sus antecedentes la actuación en China de año 1924, que no fué demasiado respetuosa con el Pacto de asistencia mutua protocolizado en esta misma Sociedad de las Naciones defendida ahora por ella con tan heroico tesón?

Italia va a lo suyo e Inglaterra también. Está en realidad lo que ocurre y todo lo demás es... literatura. De mayor o menor calidad, pero literatura en fin de cuentas, en la que la Institución de Ginebra no es otra

Terminadas las consultas y tras algunas ampliaciones, hoy habrá ya encargo de formar Gobierno

Información de provincias

Paiva Couceiro fija su residencia en Vigo

Vigo. — Ha llegado a Tuy, donde fijará su residencia, desterrado de su país, el líder monárquico portugués señor Paiva Couceiro.

CONDENA CONTRA EL DIRECTOR DE «AVANCE»

Oviedo. — Un Consejo de guerra ha condenado al director del diario socialista «Avance», de Oviedo, Javier Bueno, a 30 años de prisión y 70 millones de pesetas de indemnización. Se le considera autor de un delito de excitación a la rebelión, que trajo como consecuencia la revolución de Octubre en Asturias, y responsable por lo tanto de todos los daños causados por el movimiento revolucionario.

LA SITUACION EN SEVILLA

Sevilla. — En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de todas las autoridades para tratar la situación de la ciudad. Sabemos que hablaron de los manejos extremistas que tienden a provocar el paro general, con motivo de la condena a muerte del comunista que asesinó recientemente a un fascista. Además, parece que irán al paro si estalla el conflicto entre Italia y Abisinia.

Hoy comenzaron a protestar por el servicio de prácticas por las afueras soldados de Caballería.

PRACTICAS MILITARES

Oviedo. — En la Comandancia Militar facilitaron informe de las prácticas militares realizadas los días 16, 17, 18 y 19 en la región de Pinar por el regimiento número 3, el Tercio, un batallón de cazadores, otro de élites, una escuadrón de Numancia y dos baterías de montaña al mando del coronel Recas.

VARIOS HERIDOS EN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Murcia. — En la carretera de Murcia a Alicante, un automóvil chocó contra un carro. Resultó muerto José Sánchez Tirso y heridos los demás ocupantes del automóvil, así como el carro. El chófer del coche había sacado éste, sin permiso de su dueño, para dar un paseo con unos amigos.

JURADO DELENIDO

Málaga. — El juez competente ha ordenado la detención de los componentes del Jurado que actuó en el pasado Julio en la causa instruida contra el matrimonio Salvador Sepúlveda y Rosa Rocio, por delito de doble parricidio, por sospechas de soborno. Aún se ignora el día en que se verificará la revisión de la causa.

ATRACO

León. — La Benemérita tuvo noticias de que en las inmediaciones de de Riño. Esteban Martín, vecino de Ribota, había sido atracado por dos individuos armados de motocicletas, que le arrebataron 700 pesetas que llevaba. Inmediatamente salieron fuerzas de la Guardia civil, que dieron una batalla y lograron detener a los atracadores, José Escudero y Máximo García, a los cuales desarmaron. Estos sujetos tomaron parte en la revolución de Octubre y desde entonces vagan por el monte armados y viviendo del robo.

Se dice que lo recibirá una personalidad que no es de filiación radical

Suenan los nombres de Portela Valladares, Chapaprieta y Rico Avello

Pero se estima que ninguno de ellos podrá cumplir el encargo caso de que se le confiara

Importante nota del Partido Agrario Español y manifestaciones de Royo sobre la crisis

Madrid. — Las consultas presidenciales para la resolución de la crisis se reanudaron esta tarde a las cuatro y media en Palacio. A esa hora llegó el doctor Marañón que sin hacer declaraciones a los periodistas pasó a la cámara presidencial. Al terminar de evacuar su consulta el doctor Marañón dijo a los periodistas: — Las circunstancias actuales del mundo aconsejan que todo lo interior ha de quedar en un plano de paz. Por lo tanto la mayoría de la opinión veía bien, a mi juicio, que se procure continuar en una actitud de estabilidad acogiendo el mayor número posible de fuerzas afines y exentas de extremismos.

TAMBIEN OPINA

DON ANGEL :

Madrid. — Fué llamado a consulta don Angel Ossorio y Gallardo. Al salir dijo lo siguiente: — Aconsejé un Gobierno de personas francamente republicanas con prestigio social y ética. Este Gobierno tendría que hacer frente a la política interior procurando la paz.

Debería reponer las corporaciones legítimamente elegidas por el pueblo, restablecer las garantías constitucionales pero manteniendo la actuación de los Tribunales de Urgencia, continuar la obra económica del señor Chapaprieta y la de defensa del orden público del señor Portela Valladares, iniciar una política social, no socialista, para que los obreros comprendan que pueden alcanzar justicia sin acudir a la revolución, restablecer el Estatuto Catalán con toda lealtad, liquidar rápidamente los procesos por la revolución de Octubre y exigir responsabilidades por las extralimitaciones de la represión.

Por último debería presidir unas elecciones generales, con absoluta imparcialidad para las ideas y energética represión para los desmanes.

DON ADOLFO GONZALEZ POSADA :

ZALEZ POSADA :

Madrid. — Al salir el señor González Posada de la cámara presidencial dijo a los reporteros: — He aconsejado al Presidente de la República que forme un Gobierno de concentración tan amplia como sea posible. Este Gobierno debe ir rápidamente a la reforma de la Ley Electoral indispensable para volver a la normalidad.

TERMINAN LAS CONSULTAS

Madrid. — Con la del señor González Posada han terminado las consultas. El Presidente de la República tomó un breve descanso que dedicó a pasear por el Campo del Moro.

LAS CONSULTAS

TELEFONICAS :

Madrid. — El secretario general del presidente de la R. pública, señor Sánchez Guerra, dijo que se han evacuado consultas por teléfono con los señores Usamuno, Pedregal y Hurtado, y que no fué posible localizar el sitio en el que se encuentra el señor Ortega y Gasset, por lo que el señor Alcalá Zorrero no pudo conferenciar con él como era su deseo.

MAÑANA HABRA ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid. — El jefe del Gabinete de Prensa del Presidente de la República ha manifestado que no parece probable que mañana domingo haya nuevas consultas, pero es muy posible que el Presidente tenga que meditar alguna de las ya evacuadas y crea conveniente ampliar las de algunas personalidades cuya presencia en Madrid se recabará esta misma noche.

Añadió que es casi seguro que mañana a mediodía se conozca la decisión presidencial en cuanto a la persona encargada de formar Gobierno. Después de las siete de la tarde el Presidente marchó a su domicilio.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid. — El señor Lerroux estuvo toda la mañana en la Presidencia del Consejo. Allí recibió la visita de numerosos diputados radicales. También le visitó el ministro de Hacienda dimisionario, señor Chapaprieta. Después acudieron varios ministros dimisionarios que celebraron una reunión con el señor Lerroux. Al terminar la reunión, el jefe del partido radical dijo que se habían limitado a tener un cambio de impresiones. Por la tarde recibió Lerroux en la Presidencia la visita del embajador de España en el Vaticano, señor Pita Romero.

UNA NOTA DEL PARTIDO AGRARIO ESPAÑOL :

AGRARIO ESPAÑOL :

Madrid. — En las oficinas del Partido Agrario Español han facilitado una nota, en la que se dice que interesa el partido hacer constar los siguientes extremos: — Primero. — Que el traslado de los servicios de Obras públicas a Cataluña se llevó a efecto por decreto de 30 de Agosto de 1934, en cuya fecha se hallaba vigente el Estatuto y por era ministro de Obras públicas el señor Cid, que solamente intervino con posterioridad en incidencias en la ejecución de dicho traspaso. Segundo. — Que el traspaso de los servicios de Radiodifusión se acordó por una comisión mixta, sin conocimiento alguno del entonces ministro de Comunicaciones, señor Cid, quien, al darse cuenta en Consejo

por el presidente, señor Samper, del decreto por el que se po fa en ejecución dicho traspaso, se opuso a su aprobación y recabó y obtuvo del señor presidente del Consejo de ministros que se reuniera nuevamente la Comisión de Traspasos, previa sustitución de su presidente, modificándose la redacción del primitivo acuerdo con la aprobación del señor Cid en forma de transacción que varió fundamentalmente aquel acuerdo.

Antes de ello, en el Congreso, al discutirse la Ley de Restricciones, se opuso a la pretensión de la minoría regionalista y de la Izquierda en lo que se relacionaba con la radiodifusión en Cataluña, llegándose, tras árdua discusión a una fórmula de concordia.

Tercero. — Que el Reglamento para la aplicación de la Ley de Cultivos se redactó atendiendo estrictamente a los preceptos constitucionales legales, vigente el Estatuto en aquellos momentos.

Y cuarto. — Que todo ello tuvo lugar antes de la revolución de Octubre en Barcelona y antes de haberse promulgado y hallarse en vigor la Ley de Enero último.

CHAPAPIRIETA VISITA A MARTINEZ DE VELASCO

Madrid. — El jefe del Partido Agrario, señor Martínez de Velasco, recibió la visita del ministro dimisionario de Hacienda, señor Chapaprieta, en las oficinas de aquel partido. Preguntado el señor Martínez de Velasco sobre esta entrevista, trató de despatar a los informadores, pero convencido de que éstos habían visto salir de su despacho al señor Chapaprieta dijo que le habla visitado para interesarse por su salud.

Negó que hubiera llevado el señor Chapaprieta cerca de él ninguna misión encaminada a restablecer el bloque.

UNA LLAMADA TELEFONICA DE PALACIO AL JEFE AGRARIO :

JEFE AGRARIO :

Madrid. — Cuando el señor Martínez de Velasco sostenía con los informadores de la Prensa la conversación antes referida fué llamado por teléfono. Los periodistas supieron que le llamaba el Presidente de la República. Interrogado luego Martínez de Velasco dijo que había tenido una conversación sin importancia.

Negó que se le hubiera encargado de formar Gobierno.

LA ACTITUD DE ROYO VILLANOVA :

Madrid. — También habló hoy con los periodistas el señor Royo Villanova.

— Digan ustedes — dijo a los informadores el señor Royo Villanova — que el ministro de Marina tiene interés en declarar el verdadero motivo de su dimisión que se reduce sencillamente a que, siendo ministro de Marina, se consideraba obligado a defender nuestro mar.

Por eso pidió al Consejo que se reformase el Decreto referente al traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad en el sentido de que los puertos de Tarragona y Barcelona correspondieran al Estado y no a la Generalidad.

Aparte de esto no se explica el señor Royo Villanova el planteamiento de la crisis, que considera infundada, ya que el Gobierno tenía la confianza del jefe del Estado, como lo indica la firma del decreto refundiendo los Ministerios y contaba además con el apoyo parlamentario de los agrarios.

IMPRESION DE ULTIMA HORA

Madrid. — La última impresión acerca de la tramitación y resolución de la crisis, es la de que mañana domingo, a primeras horas de la noche, después de amplias algunas consultas, será encargada de formar Gobierno alguna personalidad no radical.

Se le hará el encargo de formar un Gobierno parecido al actual y, a poder ser, con más amplia base parlamentaria, pero sin llegar a las fuerzas que simpatizaron con el movimiento de Octubre.

Se guarda gran reserva acerca de cual será la personalidad encargada de formar este Gobierno.

Suenan los nombres de Portela Valladares, Chapaprieta y Rico Avello.

No se considera probable que ninguno de ellos logre cumplir el encargo en caso de que lo reciban.

LAS PENAS DE MUERTE

Madrid. — Ante la Sala Segunda del Supremo se ha visto el recurso interpuesto contra la sentencia de dos penas de muerte y una de 17 años, dictada contra los tres procesados por el atentado de la calle de Magallanes, en el que resultó muerto un empleado de la Compañía de Tranvías.

La Sala de Gobierno examinó hoy en reunión extraordinaria la pena de muerte impuesta por un Consejo de guerra en Córdoba a un trompeta de la Guardia civil.

LAS COMUNICACIONES ENTRE ABISINIA Y LOS EE. UU.

Nueva York. — Cuatro operadores de radio han salido para Abisinia con el fin de asegurar las comunicaciones con Estados Unidos.

LOS RIESGOS DE GUERRA

Wallhigton. — Las compañías de Seguros de Nueva Zelanda han suprimido las cláusulas relativas a los riesgos de la guerra.

INFORMACION DESMENTIDA

Berna. — Se desmintió la información circulada estos días, según la cual Suiza había puesto bajo las armas a doce mil soldados para guardar la frontera Sur.

Se agrava el conflicto italo-etíope

Italia rechaza las proposiciones de Ginebra

Roma. — El Consejo de ministros celebrado hoy acordó rechazar las proposiciones del Comité de los Cinco.

Al conocerse esta determinación del Consejo la impresión fué grande.

Se considera inminente la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones.

REUNION DEL COMITE DE LOS CINCO

DE LOS CINCO :

Ginebra. — A las seis de la tarde se reunió el Comité de los Cinco.

Se examinó la situación que crea la negativa de Italia.

Se acordó esperar la contestación oficial del Gobierno italiano.

Se dice que si Italia declara la guerra a Abisinia, intervendrá Inglaterra pero como delegada de la Sociedad de Naciones.

MADARIAGA RECIBE LA CONTESTACION DE ABISINIA

Paris. — Comunican de Ginebra que el señor Madariaga ha recibido ya la contestación de Abisinia a las proposiciones del Comité de los cinco.

El Negus acepta en principio y como base de negociación el informe de dicho Comité, expresando sus reservas sobre algunas de las proposiciones en el contenido.

EL GOBIERNO FRANCES SE REUNE EN CONSEJO

Paris. — En la residencia veraniega del Presidente de la República se ha reunido el Consejo de ministros.

Ha aprobado las gestiones hechas en Ginebra por el señor Laval.

Se ignora si el Consejo ha fijado definitivamente la actitud de Francia en el conflicto italo-abisinio.

MALTA SE PREPARA A APROVISIONAR

Malta. — La isla se prepara intensamente a hacer frente a cualquier ataque de ejército, marina o aviación.

Numerosos barcos desembarcan diariamente enormes cantidades de armas, municiones y aviones.

Gran número de mecánicos trabajan día y noche en el montaje de aviones de bombardeo.

Prácticamente toda la línea de la costa ha sido reforzada con artillería. En las playas bajas se han colocado alambradas cargadas de fuerza eléctrica.

Hay en la isla unas tres mil soldados y se esperan otros tres mil, entre artilleros, infantería e ingenieros.

Las gentes se aprovisionan de comestibles para tener las despensas bien repletas. Se venden gran cantidad de caretas contra los gases, a unas diez pesetas aproximadamente.

Aunque los datos no son oficiales, se espera la llegada de otras dos flotillas de destructores y veinte submarinos.

AUSTRIA ACUSA A INGLATERRA DE PROVOCAR UNA CONFLAGACION EUROPEA

Viena. — Italia no tiene un partido más firme en Europa que Austria.

Después de criticar duramente el discurso de Hoerle en Ginebra la prensa austriaca acusa ahora a Inglaterra de provocar una conflagración europea, concentrando su marina en el Mediterráneo.

REFUERZOS MILITARES

Amsterdam. — En vista de la actual situación internacional, el Gobierno ha decidido acelerar el plan de refuerzos militares, incrementando las compras de municiones, acero plano y baterías antiáreas.



